

正視軟硬實力弱化 擺脫政爭謀發展

楊志強 香港工商專聯會會長 資深時事評論員



中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江日前會見經民聯訪京團時，提醒當前香港的首要任務是發展經濟。張德江指出香港的一些競爭優勢開始弱化，深層次矛盾在逐漸顯現，而未來3年是香港走出經濟危機的關鍵期。過去，領導人對香港多數是讚揚和勉勵有加，很少像這樣點出香港面對的隱憂，顯示了中央對目前香港形勢的憂慮和期望，也使社會各界知道香港目前面臨的問題和任務，明確未來3年香港努力的方向。港人應明白目前香港形勢嚴峻，須增強憂患意識，擺脫政爭內耗，首重發展經濟，切實把握機遇，實現新發展。

張德江指出香港的一些競爭優勢開始弱化，筆者認為，這其實包括硬競爭實力和軟競爭實力都開始弱化。硬競爭實力弱化主要體現在香港四大支柱產業的優勢弱化，這包括貿易和物流業、旅遊業、金融業和工商及專業服務。

物流業成本高 旅遊業問題多

在貿易和物流業方面，隨着內地集裝箱運輸業的快速發展，特別是深圳港與廣州港的崛起，對香港港口構成挑戰，核算包括集裝箱卡車的運輸費和港口服務費在內，珠江三角洲一個標準箱通過香港港口，比通過深圳港高300美元。根據DHL（中外運敦豪國際航空快遞有限公司）的報告，5噸貨物在香港機場的地面作業費用是144美元，而白雲機場僅為45美元，深圳機場的地面作業費用與白雲機場相當，香港機場貨運站處理費比廣州機場或深圳機場要高出2倍左右。機場營運成本高昂，很大程度上限制了香港航空業的發展。

在旅遊業方面，香港旅遊業自身長期存在的一些結構性問題，制約了旅遊業可持續發展，包括景點老化情況嚴重，訪港旅客客源不均衡，營商成本不斷增加，酒店房間供應緊張，導遊強迫購物、旅行社缺少自律導致不時發生違法事件等。而鄰近地區相繼推出振興旅遊業措施，和對旅遊業發展投入的不斷增加，對香港旅遊業發展也形成較大威脅。香港社會整體接待能力飽和，如果按年均9%增速，訪港旅客可能會在2019年實現再翻一番，達到8,000萬人次（預計其中內地客源超過5,500萬人次，約佔70%）。屆時，大規模的訪港遊客，對香港社會整體接待能力構成巨大考驗。

金融面臨挑戰 服務業已飽和

在金融業方面，香港金融業存在一些結構性問題，制約了金融業的發展和競爭力，主要表現為：一、本地實體經濟的規模與龐大的金融業不匹配，由於本地服務業主要由地產、物流（航運）、消費構成，其中地產在

銀行的資產負債表中佔比例過大，地產的過熱和泡沫會導致銀行的系統風險；二、金融業中股市及相關的證券業一業獨大，2011年香港股市IPO總額達334億美元，超過倫敦和紐約，而債券市場規模甚至低於新加坡，傳統銀行信貸業相對飽和，債券、保險、商品期貨等發育不起來，金融產品品種不均衡；三、香港股市雖然散戶很多，但以機構投資者為主，大多數為對沖基金、股票型基金、家族基金、保險基金等，基金會在某些時候拋盤操控股市，造成股市的漲跌非常劇烈；四、香港既要與倫敦、紐約等老牌金融中心競爭，同時也面臨新加坡等挑戰，內地上海、深圳亦在逐步追趕。

在工商及專業服務方面，隨着製造業北移，香港便向服務業轉型，在轉型初期，服務業佔香港產值68.8%，到了今天，香港經濟產值裡，服務業已是佔了92.9%，香港服務市場已達到飽和狀態，如沒有機會疏導，勢必發生惡性競爭，導致企業倒閉，業界人士失業。

自強精神削弱 政治生態惡化

香港軟實力弱化的主要標誌，是香港精神的蛻變以及社會政治生態的惡化。

「香港精神」是香港軟實力的標誌，相承自上世紀七十年代的「獅子山下精神」，當中包括「逆境自強」、「靈活適應」和「刻苦奮鬥」等精神特質。「香港精神」是一種刻苦耐勞、勤奮拚搏、開拓進取、靈活應變、自強不息的精神，是香港長盛不衰的力量之源，也是香港十分寶貴的軟實力。多少老一代的香港

人身無分文，白手起家，發揮聰明才智，歷盡千辛萬苦，創造了輝煌業績。但是，香港回歸後，自強不息的拚搏精神有所削弱。由於近年來民粹主義和福利主義泛濫，「依賴文化」滋生，使民間一向引以為傲的自立自強精神，令社會缺乏進步的動力。香港經濟發展若過分倚賴中央政府的政策優勢，不僅效應會逐漸遞減，而且會將香港本身的優勢逐步減弱。香港保持繁榮和獨特價值最根本的軟實力因素，還是要靠特區政府和香港市民的埋頭苦幹。

在社會政治生態惡化方面，近年來港政治紛爭嚴重，越來越多人覺得社會不和諧，泛政治化和民粹化傾向，已經影響社會穩定和經濟發展，衍生數不清的爭拗，令政府動輒得咎，難以集中精力進行有效決策，社會亦缺乏搞好經濟的和諧環境。

須在未來3年重拾競爭優勢

本港硬、軟競爭力都開始弱化的嚴峻現實，香港各界需高度警覺和認真思考。香港一定要摒棄政爭，擺脫內耗，增強憂患意識，在未來3年的關鍵期，切實把握國家經濟快速發展的機遇，重拾競爭優勢。各方都應珍惜和發揚求同存異、和衷共濟的獅子山下精神，共同努力提高本港整體競爭力，集中精力發展經濟和改善民生。

陳俊傑：民生無小事 為民換水喉

「服務社區，最重要是細心聆聽、用心跟進，和不怕蝕底。」民建聯立法會議員陳鑑林之子、擔任坪石選區區議員陳百里前助理的陳俊傑，將參加本月26日的觀塘區議會坪石選區補選。在坪石邨這個「老區」，很多一般人視為「瑣事」之事，對當區長者來說，卻是每日影響他們生活的「大事」。陳俊傑在接受本報訪問時指出，3年的議員助理生涯，小至換水喉，大至社區設施，他都以「民生無小事」的態度，全心全意去跟進、處理，「互聯網上有很多個『陳俊傑』的網頁，來自不同階層，有不一樣的生活，而我這個陳俊傑，擁有的是一顆服務街坊的熱心、耐心及愛心」。

香港文匯報記者 鄭治祖

觀塘區議會坪石選區補選將於本月26日舉行，獲有效提名的候選人，包括在地區服務多年、民建聯立法會議員陳鑑林之子、前區議員助理陳俊傑，及「空降」的社民連主席梁國雄。

接口頭投訴 詳談1句鐘

以從政者的角度來看，今年33歲的陳俊傑「年紀輕輕」，但他自小幫助父親「包公」落區服務，令他有豐富的地區服務經驗（見另稿）。在接受本報訪問期間，「傑仔」陳俊傑走到坪石區，迎面而來的街坊都對他十分熟悉，短短一段狹窄走廊，平常只要一兩分鐘就走完，但「傑仔」就要花上數倍時間，因他沒有放過任何與街坊接觸的機會，聽取他們意見，並接受口頭投訴，一談就談了1個小時。

喜見長者歡顏 堅定服務決心

陳俊傑在訪問中表示，自己任坪石區議員助理的3年間，深切體會到「民生無小事」這道理，「有一天，我在辦事處時，有居民上門說，他家中洗衣機爆

水喉但求助無門，我立即和他一起跑上樓，檢查並替他更換水喉，而坪石邨屬於「老區」，長者人數比例高達七成，令他特別關心長者的生活，「有一次，一位長者不懂得用高清電視的遙控器，看不到電視節目，於是找我幫手，我幫他搞一搞，就令到這位長者笑逐顏開」，為他帶來很大的滿足感，更堅定了他為街坊服務的決心。

除了換水喉、「搞遙控器」等「小事」外，陳俊傑也積極改善社區設施，「日日落區」跟進街坊，尤其是長者的訴求。他說，在民建聯多年爭取下，政府已撥款1億多元為坪石邨翻新，並改善社區設施，邨內很多設施都相繼改善，包括更換了防滑地磚，改善渠位以免水浸等，又增設了多用途服務中心，及加建升降機、有蓋行人通道以方便居民出入等。

爭取有蓋路接港鐵站

陳俊傑承諾，自己會繼續在改善工程的施工過程中，部分可能會對居民構成不便的安排，及因應街坊要求，提出新建議，如將傳統的「三枝香」晾衣設施



陳俊傑參加坪石邨補選，深受街坊支持。

曾慶威攝

改為拉繩式等，又指自己一旦當選，一定會在區議會提出增設貫穿坪石邨7座樓宇的有蓋行人路，讓街坊毋須再飽受日曬雨淋之苦，直接步行到港鐵站。

學音樂推動社區和諧

在外國主修音樂，被問及其「專業」似乎與區議員的職務格格不入時，「傑仔」笑說：「唔好以為我識音樂，就只係識彈樂器。音樂有很多實用的技術性和知識，有助我服務街坊……音樂和諧，與服務社區精神十分吻合，因為街坊都希望社區和諧，大家可以和睦相處，而又設施齊全妥善、交通配套完備，這些都是和諧的表現。」

爸爸以身教方式，讓陳俊傑認識到服務社區應有的精神，並全情投入服務街坊。是次坪石邨區議會議席出缺，在民建聯兄弟的鼓勵下，他毅然決定參選，「我在區內服務多年，和觀塘的區議員十分熟悉，和一眾民建聯地區兄弟一起工作，感情十分好，看到他們相繼成為區議員，在議會內為居民爭取權益，激起我參選之心」。

儘管從政是獲得父親的啟發，但陳俊傑坦言，自己由決定參選到報名，其父都沒有參與，也沒有向他提供太多的意見，「任由我哋一班年輕人搞」。

被問及他效法父親全天候服務，其身邊人有否投訴時，陳俊傑笑說，他的太太，是其工作「最嚴格的監察者」；他太太時常到坪石邨買餸，看見區內有甚麼不妥當的地方，就會向他反映，及要求他跟進改善，「做得唔好真係會俾太太投訴，因為做得唔好會累街坊」。至於2歲多的囡囡，「傑仔」說，囡囡現在開始上學，自己即使多忙碌，返家時都會拿起結他，在兒子面前唱兒歌，「親子不是時間多寡，重要的是本身的質素」。

長毛在宣布參選時又聲稱，是次補選，是因為原坪石區區議員陳百里，早前獲任為政治助理繼而辭去區議員，令該區要補選議席，聲言自己是次出選，乃不滿民建聯「將議席傳給助理，到助理辭職升官，又叫兒子來繼承，仿如世襲」，加上其他反對派政黨無人出選，故「挺身而出，為街坊提供多一個選擇，阻止保皇黨自動當選」。對此，陳俊傑在接受本報訪問時坦言，自己會以平常心對待。他明白對方擁有全港的知名度，也懂得「玩政治」，而自己唯一的應對，就是繼續全心全意，服務街坊，以實績來爭取街坊的支持。

香港文匯報記者 鄭治祖



陳方安生新平台與外國勢力不為人知的關係

沉寂了一段時間的前政務司司長陳方安生，早前突然高調成立了一個名為「香港2020」組織，就未來的政改議題再次發功。然而，對於這個組織的背景和資金來源，陳方安生一直諱莫如深，對於一個初生組織剛成立，就可聘請前民主黨立法會議員李永達出任研究總監、公民黨核心成員兼梁家傑愛將余冠威為研究主任，外加一名全職員工，並且租用逾千呎的辦公室，顯然其背景並不簡單。陳方安生一直對此三緘其口，可能是由於組織與外國勢力背後千絲萬縷的關係。

「香港2020」核心成員並不多，包括港大法律學院院長陳文敏、前立法局議員李鵬飛、前大律師公會主席李志喜等人，當中兩名成員卻格外受到關注，第一個是前港英政府經濟司布蘭瓊，她歷任港英的副憲制事務司、憲制副常務司，主理過港英時期代議政制綠皮書、白皮書的諮詢及起草，能獲委以政改重任，足顯其深得英國政府信任。值得注意的是，布蘭瓊正是陳方安生的頭號愛將及「英文文膽」，在多個部門擔當其副手，甚至在退休後一直在旁「輔助」。在2009年公、社兩黨發動「五區公投」期間，她更擔當陳方安生私人智囊，負責策劃有關政改的大型民意調查。而她也有一個主要工作，就是擔當陳方安生與英國的聯繫。

第二個是反對派外國組織香港民主促進會副主席高禮德，他在1942年香港淪陷時期出生於赤柱拘留營，一向是反對派的中堅分子，與海外的政治人物與組織有十分緊密聯繫。在梁家傑2007年代表反對派參選特首期間，他更擔任其選舉委員會工作小組司庫，負責監察選舉開支的帳目，這個職位是負責整個選舉工程的財源，涉及不同渠道贊助，非反對派及幕後金主完全信得過的人絕不能出任，從中可見高禮德的角色和重要性。而據悉他就是「香港2020」的主要「水喉」，高禮德雖是商人，但並非富豪，不可能長期對反對派作出源源不絕的贊助，其資金來源不禁令人懷疑。陳方安生在回應組織資金時曾說沒有接受外國資金，但如果是間接輸送自然是另當別論。

從兩人的來歷背景可以看到，他們與外國勢力有著相當密切的關係，這兩人多年來一直跟隨陳方安生左右，形影不離，在多次重大政治戰役中都見到他們以及「魔僧」顧汝德的身影。現在陳方安生成立了「香港2020」，他們再次擔綱演出，並加上一班公民黨以及民主黨的成員，其背景絕不簡單，肩负着傳達外國主子指令的重任，並且在適當時候開出反對派的最後方案，目的是為2017年余若薇的「特首夢」作準備。

港英在撤出香港之前，早已為回歸後掌控香港的政局鋪下大量「暗樁」，據稱港英政府為此成立了一個名為「香港2047」的秘密組織，目的是部署協調回歸後的港英勢力，維護大英帝國長遠利益。而這個秘密組織的成員一直活躍於香港政商界，據稱「香港2020」有多名骨幹正是這個組織的成員。細心一想，陳方安生現在成立的組織名為「香港2020」，是否意味着外國勢力已經等不了2047年，要提前在2020年就放手一搏，謀奪香港的管治權呢？

卓偉

從政受「包公」身教太座監察

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）身為民建聯立法會議員陳鑑林的大兒子，陳俊傑和父親一樣走上了從政之路。在訪問中，陳俊傑坦言，父親全情投入社區，為街坊服務，忙得連飯也沒時間吃，只得吃麵包，得到了「包公」的外號。這位「包公」透過身教，令他明白到服務社區應有的精神，加上他「最嚴格的監察者」——太太的支持和「監促」，令陳俊傑用心做好每一件事。

街坊有事 去找「傑仔」

在是次坪石邨補選中，有人抹黑陳俊傑參選，是試圖「世襲」這個其父親曾經連續多年當選的區議員席位。陳俊傑在接受香港文匯報訪問時坦言，自己當了3年區議員助理，很多街坊都不知道原來他就是陳鑑林的兒子，「3年來，街坊只知道有個陳俊傑，有事

求助就去找「傑仔」，根本沒有人知道我就是陳鑑林個仔。直至我現在參與補選，大家才知道」。

無時間食飯 麵包頂肚

他說，自己從小學6年級開始，已經開始幫爸爸擺街檔，及在台上表演，但畢竟當年年紀尚小，自己只知道，當時爸爸投入很多時間在地區工作，母親也很喜歡當義工，大家見面時間不多。不過，在任區議員助理時，他與街坊閒談其間，從對方口中得知自己這位「非常父親」是如何落地為街坊服務，「當年，爸爸被街坊起了一個花名，叫做「包公」——不是說他黑口黑面，而是服務街坊搞到無時間食飯，時常在坪石一間地道的麵包舖買麵包頂肚」。

民記兄弟鼓勵 毅然參選

元，已經超出了公屋入息上限許多，而公屋供應緊張，輪候冊上的申請人士已超過21萬人，但聲稱「為民請命」的長毛就拒絕選出單位，備受社會各界批評。長毛就聲言，自己已將大部分薪金「捐」予款項去向不明的所謂「抗爭基金」，又稱自己已繳交了「市值租金」云。

只懂「玩政治」 抹黑對手

觀塘區議會坪石區補選，社民連主席「長毛」梁國雄突然報名參選，並以自己「家住公屋，與坪石邨街坊份屬街坊」為「賣點」。不過，長毛當選議員後月入8萬，但一直霸佔公屋單位，一直受到香港社會各界的批評。

長毛早前在報名參選時大打「街坊牌」，聲言自己「出身草根，家住公屋，與坪石邨街坊份屬街坊」。不過，眾所周知，長毛任立法會議員後月入8萬